

# MAGYARSÁG

## POLITIKAI NAPILAP.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Árnyék: Egy hóra . . . . . kor. 1.	Vidéken: Egy hóra . . . . . kor. 1.20
Negyedévre . . . . . 3.-	Negyedévre . . . . . 3.60
Félévre . . . . . 5.-	Félévre . . . . . 5.-
Egész évre . . . . . 12.-	Egész évre . . . . . 12.-

Egyes példány ára 4 fillér (2 kr.)

Felelős szerkesztő és lapfőlapdos  
**KORBULY JÓZSEF.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
Budapest, IX., Calvin-tér 8. szám alatt  
Hirdetések petit számításal, díjszabás szerint.  
Apostrofok: egy sor 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér.

### A megtért báránka.

Budapest, április 11.

A vidéki lapokban lapozgatni jó, ott az ember mindig talál érdekes olvasni valót. Különösen azokban a lapokban, amelyek világraszóló politikai kombinációk légbepörpítése helyett inkább a maguk vidékének életbevágó érdekeivel foglalkoznak és az illető vidék értelmiségét tudják zászlójuk körül csoportosítani. Amely vidéki lapokban pedig ez a szokás nem divik, van azokban — ha nem egyéb — *Nyilttéri rovat*, amelyben az emberek egymást ledorongolják, nem gondolva meg, hogy ebből a kis kedvtésből a kiadóra egy kis fizetség származik, a nyilatkozókra nézve azonban birságok és fogház következhetnek! . . .

*Pulszky* Ágostnak, a nagy észjogásznak és professzionális bajszövőnek egy igen érdekes oldalával sem ismerkedtünk volna meg, ha nem találnók örömeinket a vidék sajtótanulmányozásában. Ha a „*Nyilttér*“-be gorombaságok illenek, édesgyökér természetére alkalmas a vezércikk terepuma. Ha az ember soká küldöz egy bájos özvegynek cukorkákat, akiről föltehető, hogy nem éppen üres kézzel köt gyöngéd frigyeket és akkor kitűnik, hogy a szép özvegy hirtelen csödbe kerül, elbukik és így számtalan politikusknak válik siratott özvegyévé, hajh! akkor szakítani kell, de nem nagy feltűnéssel, nem teljes nyilvánossággal. Óvatosnak kell lenni kivált akkor, ha már megtaláltuk hódolatunk új tárgyát és megkeztük ablaka előtt a mindennapos sétákat! . . . Nos, éppen így van ez a politikában és nem

más helyzetben van *Pulszky* Ágost a bukott regime miniszterelnökének legkitartóbb udvarlója. Elvégre sem lehet valaki mindig kitartó, elvégre sem kötelességük a politikai özvegyeknek, hogy a halott regimével együtt lépjenek a máglyára, ideje tehát, hogy új viszonyok, új szerelmek után lásanak.

*Pulszky* Ágost is kijelentette a bukott kormány vezetőjének, hogy meghalt a gyermek oda a komaság és idejét látta annak, hogy visszaküldhetlen gyűrűvel csatolja egzisztenciáját a hatalom szerencsés új birtokosához. Föltűnésre még sincs szüksége a Széll Kálmán megtért báránkjának, azért folyamodott *Pulszky* Ágost vidéki laphoz és annak husvétii számában intézi el a szakítást és az új szerelmi vallomást. Nem érdektelen husvétii cikkelyke, amelynek különösen a következő passzusait tartjuk kiemelendőnek:

„Ma politikailag Magyarország lényegesen előnyösebb helyzetben van, mint aminőt két év előtt bárki jósolhatott, vagy előre láthatott volna.”

„De nemcsak a belügyi kormányzatban konstatalhatjuk e sikert, hanem az Ausztriával kapcsolatos függő kérdések intézésénél is. Ezekben elméletileg a mostani kormány álláspontja mindig szigorubb volt az előzőkénél: az 1867. XII. törvényeikhez való hajthatlan ragaszkodás.”

„ . . . nincs okunk azon meggyőződésből engednünk, hogy a miniszterelnök és belügyminiszter a szabad és tiszta választások mellett is megtudja a maga részére hódítani az országot azon hevével és eljárása azon következettségével, amelyről a lefolyt országgyűlési idényben oly számos alkalommal bizonyítékot nyújtott.”

*Pulszky* Ágostról azt tudjuk, hogy nem

igen világos és érthető az előadása, hanem a pécsi lapban elég világosan beszél. A fentebbi mondatokat — hogy annál könnyebben megértsék — ő is ritkítottan nyomatta. Minden szóban dőfés Bánffy-nak, csökvetés Széll Kálmánnak. *Pulszky* volt a régi Bánffy-csoport egyik legmérge-sebb tagja, csak jól eshetik Széll Kálmánnak, ha a szabadelpvűpárt egyetértése a „populos Bánffyanus“ meghódolásával, megtörésével fog helyreállítani.

Budapest, ápr. 11.

**Minisztertanács.** Tegnap délután hosszabb ideig tartott miniszteri tanácskozás volt, melyen részt vettek a kormány összes Budapesten tartózkodó tagjai. A minisztertanács a parlament legközelebbi munkarendjével foglalkozott.

**Az inkompatibilitás.** Az összehérhetetlenségi törvény revíziójára kiküldött bizottság a megállapodás értelmében folyó hó 13-án délelőtt 10 órakor ülest tart.

Szombaton a bizottság úgy délelőtt, mint délután ülésezik mivel Széll Kálmán miniszterelnök és Lukács László pénzügyminiszter Bécsbe utaznak közös minisztertanácsra. A miniszterelnök óhaja az, hogy a bizottság munkálatait már szombaton befejezze és véglegesen megállapítsa azt a szöveget, mely husvét után a Ház plénuma elé lesz terjesztendő. Ha azonban e tárgyalás véget nem érne, a tanácskozást jövő héten fogják folytatni, amikor a kormányelnök bécsi utjából hazatér.

**A miniszterek utazása.** Széll Kálmán miniszterelnök tegnap délben rátóti birtokáról a székes fővárosba visszaérkezett. — Bécsből azt sürgönyzik, hogy Széll Kálmán és Lukács László pénzügyminiszter vasárnap oda érkeznek.

### A MAGYARSÁG TÁRCÁJA.

#### Jézus halálos ítélete.

— A *Magyarság* eredeti tárcája. —

Tizenkilenc század rövid idő az évezredek tengerében és mégis vajmi messze vagyton tölünk, ha arra gondolunk, hogy XIX. századdal ennekeltte közöttünk járt az Isten fia. A hívő lelkében, aki az istenség mérhetlenségét vallja, a végtelenség ködébe vesz a földi népek megváltásának ideje s bár paradoxonnak látszik, a lélek közelebb merészkeedik négyezredév egyiptomi piramisaihoz, mint a megváltó ácsolt keresztifájához. És szinte közelebb látjuk a Rhamzerek korát, mint az alig kétezredév új világot teremtő korszakát.

Hozzáemelkedni az Isten földönjárásának dicsőséges korához oh, hogyan is tudna a gyarló lélek! Nekünk mérhetetlen messzeségben van az a kor, áthidalni nem merjük, nem tudjuk.

Megilletődve olvassuk most azt a hirt, hogy Jézus halálra ítéltetésének eredeti szövegét megtalálták valahol. E hír szerint Caseria olasz város mellett egy kápolnában emléktáblára bukkantak, amelyre ó-héber nyelven a Jézus-Krisztus-

tusra kimondott halálos ítéletnek eredeti szövege van bevésvé. Sőt ugy adják tovább ez ujságot, hogy ez a költábla Pontius Pilátus ítéletének egykoru megörökítése.

A parisi művészegyesület allítólag külön bizottság utján már ki is betűztette a szöveget, mely így szól:

\*Ítélet

kimondta Pontius Pilátus, Alsó-Galilea helytartója, amely hangzik, akképpen, hogy názárethi Jézusnak

a keresztihalált kell elszenevednie. Tiberius császár uralkodásának 17-ik évében, március hónap 25-ik napján, Jeruzsálem szent városában, amikor Ananias és Keifas papok és az Ur főpapjai valának.

Pontius Pilátus, Alsó-Galilea helytartója, Paáton kormányzóskában ülve, itéli názárethi Jézust arra, hogy keresztben két lator között haljon meg. Minthogy a nép közül előkelő és általánosan ismert emberek a következőket vallják, miszerint:

1. Jézus csábító,
2. Jézus bujtogató,
3. Jézus a törvények ellensége,
4. Jézus magát hamisan az Isten fiának vallja,
5. Jézus magát hamisan Izrael királyának vallja,
6. Jézus palmaággal kezében, nagy tömegetől kísérve lépett a temetőbe.

Pontius Pilátus megparancsolja Quirilinus Corneliusnak, az első centurióknak, hogy őt a kivégzés helyére

vezesse és megtiltja az összes szegényeknek és gazdagoknak, hogy Jézus halálát megakadályozzák. A tanuk, akik a Jézus ellen hozott ítéletet aláírták, a következők:

1. Robani Dániel farizeus,
2. Zarabatel János,
3. Robani Rafael,
4. Caper, irástudó.

Jézust Jeruzsálemből a Sarena kapun át fogják ki vezetni.

Ime, Jézus halálos ítélete. A szöveghez még az emléktábla oldalára be van vésvé:

— *Megküldetett minden nemzetiségnek!*

Ha igaz a felfedezés, a keresztény világ értékes ereklyével gazdagodott. Ez az emléktábla volt Jézus földi utjának zárköve, ezentul szomorú emléke a Megváltó nagy szenvedéseinek s az emberiség romlottságának.

Érdekes ennek a szövegnek egy passzusa, melyben Pontius Pilátus megtiltja az összes szegényeknek és gazdagoknak, hogy Jézus halálát megakadályozzák.

A hatalmas római helytartó tehát félt, erősen félt, maga sem tudta, mitől. Talán, hogy élve marad a megváltó, az „egyszerű ács fia“, aki hatalmasabb volt ime a hatalmasnál. De Jézusnak meg kellett halnia, meghalt, mert így vált-hatta meg csak az emberiséget.

**Kapós képviselőjelölt.** Gróf Szápáry Pál, a népszerű fiatal főúr a jövő választásra egyike a legkapósabb képviselőjelölteknek. Eddig az esterhazai és a szombathelyi kerület polgárai kérték fel, hogy a jövő választásra vállalja el a jelöltséget.

**A képviselőválasztások kodexe.** Szivák Imre országgyűlési képviselő könyvet írt az orsz. képviselőválasztásokról. A könyv magában foglalja a teljes törvénygyűjteményt és pedig nemcsak a képviselőválasztásra és kuriai bíraskodásra vonatkozólag, hanem az azzal összefüggő minden kérdésre nézve. A mentelmi jog, az összeférhetetlenség, a képviselői házszabályok, a fuvardíjak, a választási statisztika, a parlamenti reform kérdése, mind teljes részletességgel vannak a munkában tárgyalva és felölve.

**Uj hármás-szövetség.** Pétervárról írják: Itteni beavatott politikai körökben tudni vélik, hogy Delcassé francia külügyminiszter nemcsak azért jön Pétervárra, hogy Lamsdorff gróffal személyesen megismerkedjék, hanem főleg azért, mert meg akarja beszélni az orosz külügyminiszterrel azokat a módosításokat, amelyek mellett Olaszország az orosz-francia szövetségbe vonható volna.

**A kongrua le nem foglalható.** A debreceni kir. ítélőtábla elnöke rendeletet bocsátott ki, melyben tudatja a bíróságokkal, hogy a kongrua le nem foglalható. Okot e rendeletre egy ev. ref. lelkésznél történt foglalás adott ugyan, de épp úgy vonatkozik e rendelet szerint a törvény intézkedése a katolikus papság kongruájára is.

**Az esztergomi főispán beiktatása.** Horváth Béla' Esztergom vármegye új főispánja máj. 16-án utazik Esztergomba, ahol másnap lesz a beiktatás, amelyen küldöttségileg Honfoglalás is képviselteti magát. Az új főispánt Esztergom megye egynemű kerei nem fogadják valami rokonszenvesen, mert Andrássy Mihályt, az eddigi kormányzó-alispánt szerették volna a főispáni székbe ültetni.

## Budapestről.

Budapest, április 11.

A fővárosi statisztikai hivatal szíveségéből tudomást szerzünk arról, hogy Budapest újra s örvedetesen magyarosodik. Nem külsőleg, hanem nyelvben; mert külsőleg bizony az egész főváros megiehetősen silány utánzata a rosszul sikerült nyugateurópai világvárosoknak, nyelvben azonban a magyarosodás tagadhatatlan jelei észlelhetők, aminek fölötté örvend a statisztikai hivatal, de még inkább örvendünk mi és velünk az egész ország.

A nemzet büszkesége ez a nagy, terjeszkedő, növekvő város, amelyet egykor harminc esztendővel ezelőtt gróf Andrássy Gyula egy csapással akart világvárossá tenni s amely félig azzá is lett, bár egészen más uton módon, mint ahogyan Andrássy akarta.

„Budapest legyen Magyarország képviselője az európai nagy városok és államok tarsadalmában; a nemzet szíve, a nemzeti érzes, tudás, műveltség, hatalom, gazdagság letéteményese; fegyver, amely befelé magához szívja, vonzza a nemzeti erőt, kifelé képviseli a bennünk rejlő hatalmat, az ország nagyságát, önállóságát, erejét.“ S hogy így legyen, Andrássy megnyitotta az állam erőforrását s engedte, hogy az ország leendő szíve a forrásból kedvére merithessen.

De Andrássy meghalt s az ő nagy törekvései vele együtt sirba szálltak. A hatalom élére új alakok kerültek, akik a virágzásnak indult fővárosból a maguk érdekeinek megfelelően kétélű fegyvert kovácsoltak. Olyant, amely parancsokra apportírozott Béccsel szemben, vagy pedig ütötte a pártpolitika nagy dobját az országgal szemben. Az atalakulás könnyen megtörtént. A kormány az új főváros törvényhatóságát tele rakta a maga-szerű emberekkel, akiknek oda-

dobta a város sorsát engedményül a politikai szolgálatokért.

S a főváros törvényhatósága a kormánypolitika szolgálatában 1875-től maig kitarló szorgalommal működött, de szolgálatai fejében busás kamatokat szedett. Elkaparintott mindent, amiből a közérdek huzott volna hasznot. A politikához szegődött vezetői a városnak minden lépésüket drágán fizették meg. Ami hasznot-hajtó, jövedelmet nyújtó üzlet, vállalat kínálkozott, azt lefoglalták maguknak. Feldarabolták a várost, amelynek közterületeit előbb megszerették s azután óriási árákon, milliókra rugó kisa-játításokat végeztek — közkölségen. A közművek létesítésénél mindig ott szerepelt a magánérdek s lassankint minden oldalról csapra volt ütve a város s a csapolás vigan folyt — s bár az adók emelkedtek, — a bevételek még sem tudták utólni a kiadásokat.

Hihetetlenül merész módon a dugszdag főváros végre abba a sanyaru helyzetbe jutott, hogy legapróbb fizetéseit is kölcsönpénzből kell fedeznie. Mint a jó fejős tehén, állta és állja ma is, hogy illetéktelen kezek kisajtolják belőle a lelket, mert igen nagy azoknak a száma, akik ott lebzselnek a varosházak körül, de nem tolasodtak még meg annyira, hogy közömbösen sorsára hagyják a várost. És ott fognak lebzselni mindaddig, míg erős kormánykéz bele nem avatkozik a főváros ügyeibe s a felelősség kizárásával alkotott fővárosi törvényt a teljes személyi és anyagi felelősség alapjára átalakítva, meg nem reformálja. Ez a reform még megmenhetheti a fővárost — az Andrássy Gyula ideális tervének.

## FŐVÁROS.

**A főváros bérházai.** A tanács ma árlejtést hirdetett a Lipót-köruton emelendő két bérház munkálataira. A nagyobbiknál: a föld-, és kőműves munkára 263.171 korona; a kőfaragó munkára 56.595 kor; a vas munkákra 53.340 kor; az ács munkákra 28.855 kor; a kősebbiknél a föld és kőműves munkára 155.591 kor, a kőfaragó munkára 21.190 kor, a vas munkákra 33.680 kor, az ács munkákra 14.972 korona van előirányozva. A kiirt munkákra április 20-ának déli 10 órájáig lehet ajánlatokat beadni a tanács VI-ik (pénzügyi és gazdasági) ügyosztályában.

**A fogaskerekű vasut albérlője.** A svábhegyi fogaskerekű vasúttársaság a városmojori végállomás mellett levő területét farakárnak és faaprító telepnek bérbe akarta adni a gödöllői erdőhivatalnak. A telepengedélyezési eljárásán részt vettek a főváros képviselői is, akik közül a tisztí főügyész a leghatározottabban állást foglalt a telep létesítése ellen. A leendő telep területét ugyanis a vasúttársaság a fővárostól bérlé s miután a bérlet ügye a város és a vállalat között még nincs tisztázva, a tisztí főügyész az albérlésbe adást a főbérlet ügyének rendezéséig nem hajlandó megengedni. Különben a mérnöki hivatal sem helyesli, hogy a vasut körül favágótelep létesüljön.

**Mi okozta a Rákospatak áradását?** A fővárosi rendőrség a Rákospatak áradása ügyében vizsgálatot indított, mert arról értesült, hogy az áradást nem pusztán a záporosók okozták. A nyomozás szerint a kiöntést a jégtermelő telepek zsúlpjeinek szabálytalan megnyitása is okozhatta. A rendőrfőkapitány ma megkereste a főváros mérnöki hivatalát és a VIII kerületi előljáróságot, hogy segítkezzenek annak a kipuhatólásában, vajjon az áradást nem mesterséges módon idézték-e elő?

**A főváros kölcsöne.** A székesfőváros központi pénztáránál ma déli 12 óráig 1.268,000 koronát jegyeztek. Az „Adria“ biztosító társaság egymaga egy milió koronát írt alá. Az aláírások megkezdése óta, a mai napig, a főváros pénztáránál 6.934,400 koronát jegyeztek.

## VIDÉKI KÖZÉLET.

**Vasvármegye közigazgatási bizottsága.** mint Szombathelyről írják, tegnap tartotta április havi ülését Reiszig Ede főispán elnöklete alatt. A bizottság hosszas vita után tudomásul vette, hogy a Rábász-bályozó Társasággal szemben fennálló követelést — 180.000 koronát — törölni kell. Azután elvben kimondották, hogy a vármegye több részén a szükséges hidakat megépítik az előirt közmunkaterv szerint. Csak vas-hidat építenek, bár így a költség 765.000 korona, míg a fahidak csak 236.000 koronába kerülnének. Legelsőbb a herpenyői hidat és a ragyogói hidat építik meg.

**Uj kisdudóvó Muraszombaton.** A muraszombati állami kisdudóvó, mely a város vend gyermekeinek magyarosításában nem csekély fontossággal bír, kényelmes és célszerű új épületet nyer. Az új épület, melynek építését már megkezdék, még ez év október 1-én adják át rendeltetésének.

**Pestmegye közigazgatási bizottsága** tegnap ülést tartott Beniczky Ferenc főispán, v. b. t. t. elnöklese mellett. Ez alkalommal nagyobbára csekélyebb jelentőségű fellebbezéseket intéztek el. A pénzügyigazgatóság bejelentette, hogy egyenes adóban az elmúlt március hónapban 222.338 koronát fizettek be, míg tavaly márciusban 209.530 kor. 55 fillért; eszerint az idén márciusban 12.708 korona 11 fillérrel több a befizetés eredménye. A kövezetadók eléggé kedvező módon folytak be.

**Jegyzőválasztás.** A bodóhegyi (Vasvármegye) körjegyzői állásra tegnap közfelkiáltással Lunzer Endre viziendvai segédjegyzőt választották meg.

## KÜLFOLD.

**Hadtestparancsnok és a nyugdíjas tisztek egyesülete.** Bécsben a nyugdíjas tisztek alakítottak egy együletet, melynek célja az volt, hogy a nyugdíjas tisztek érdekeit védje s küzdjön a nyugdíj felemelése érdekében. Célját elérendő, több politikai pártot is felkért az egyesület, hogy a parlamentben legyen szöszólója a követelésüknek. Most, mint értesülünk, úgy a hadügyminiszter, mint a hadtestparancsnok rendelettel lép fel ez egyesület ellen. Mert a katonai fegyelemmel nem tartja összeférhetőnek, hogy az államtól függésbe levő alárendeltek a parlament, vagy a politikai pártok útján akarnak valamit elérni. Helyzetük javítása a miniszterium dolga s minden beavatkozást jogtalannak tart a kormány.

**Uj nagykövet** Gróf Revertera nagykövet utódjául gróf Kherenmüllert emlegették, de el kellett e tervet ejteni, mert a Vatikán ellenezte. A nagyköveti állásra ujabban három diplomatát emlegetnek: gróf Széchen Miklóst, gróf Kueffstein Károlyt és gróf Thun Ferencet. Mint hírik, a Vatikán legjobban szeretné gróf Thun ki-nevezését.

**Oszták miniszter bukása.** Mint Bécsből értesülünk, egyik ottani lap híre szerint Wittek vasuti miniszter állása nagyon megingott. Wittek összeütkezésbe jutott a csehek ama határozott kívánságával, hogy az északnyugati vasutat államosítsa s ezért kell megválnia a tárcájától. A dolog kritikussá válásában élénk szerepet játszik az, hogy Körber és Wittek között már régen éles ellentét uralkodik.

**A macedon bizottság.** A szultán, mint Konstantinápolyból jelentik, a bolgár kormány előtt megelégedését fejezte ki azért, hogy a bolgár kormány elfogatta a macedon bizottság vezér embereit. Együttal Szófiából arról értesülünk, hogy a bolgár belügyminiszter a rendőrségnek rendeletet adott ki, hogy az ország különböző részeiben működő titkos macedon társaságok vezetőit s főkolompasait elfogassa.

## TÁVIRATOK.

## Délatrikai háború.

Petersburg, ápr. 11. Az angolok még csak most fogják érezni a délafrikai háború igazi nehézségeit. A tur sereg visszavonul a Zontpan-hegységbe, Transzvál legészakibb részébe. Ebben a részben, a hová a legközelebb átteszik a háború színhelyét, iszonyúan pusztít a malária, a diszenteria s a tifusz; ezenfelül valóságos csapás ennek a vidéknek a cecelég. Vasut egyáltalán nincs ezen a vidéken s az angol csapatok élelmezése óriás nehézségekbe fog ütközni. Az angol csapatok nem lesznek képesek a Zontpan-hegységet elérni.

Pretória, ápr. 11. Plumer ezredes Petersburg elfoglalásakor 60 burt elfogott, egy hétfontos ágyút zsákmányul ejtett és temérdek lővérszert és dinamitot elpusztított.

Brüszel, ápr. 11. A transzváli kormány Leydsdorpba tette át székhelyét. Ez a hely a Zontpan-hegység déli lejtőjén van és valósággal hozzáférhetetlen. A burok azt hiszik, hogy az angolok még évek múlva sem vehetik be ezt a természet által is rendkívül megerősített helyet.

## Waldeck-Rousseau állapota.

Páris, ápr. 11. Waldeck-Rousseau miniszterelnök holnap este orvosai tanácsára Antile-be utazik s ott marad a parlamenti szünet végéig.

## Spanyol zavargások.

Madrid, ápr. 11. Oportó környékén Paramonban ellenséges tüntetés volt a kolostor előtt. A tüntetők beverték a kolostor ablakait. A szerzetesek a tömeg közzé löttek. Több ember megsebesült.

## Bolgár ügyek.

Szófia, ápr. 11. A szó ranje helyben hagyta Petrov tábornok megválasztását; noha az igazoló bizottság összeférhetetlen ég címén a mandátum megsemmisítését indítványozta, mert Petrov vasutépítési vállalkozó.

## A kínai bonyodalom.

Peking, ápr. 11. A rablóbandát, mely e hó 2-án Tangshaut, Peki től 25 kilométernyire északra, megtámadta, Meiser 2. keletasi gyalogezredbeli kapitány Osangesicsuból Pekingtől északra 30 kilométerről, üldözte és szétszórta, miközben 30 rablót megöltek.

## A touloni ünnep

Villefranche, ápr. 11. Loubet elnök ma reggel 6 órakor utazott el Nizzából és 6 óra 40 perckor ide érkezett, ahol Lanessa hadtengerészeti miniszter, Birlev orosz tengernagy és az orosz tengerésztisztek fogadták.

Toulon, ápr. 11. Francia hajó j delután 2 órakor érkezett a kikötőbe. A erődök, az olasz hajóraj és a „Pelavo” spa vol hadihajó üdvözlésekkel fogadták. A pancéios hajó, melyen Loubet volt, az olasz hajó mellett behaladva jött be a kikötőbe. Az olasz matrozok viharos hurrá-kiáltásokba tötek ki. A z nekarok a marseillaisot játszották. A genuai herceg és törzskara a parancsnoki hidról üdvözléseket váltottak Loubet elnökkel.

Toulon, ápr. 11. A genuai herceg egy diszben Loubet elnökhöz ment és engedül aradt vele a legszivesebb beszélgetést folytatva. A látogatás vagy husz percre tartott. A herceg Loubet elnöknek az olasz király nevében üdvöztette az Annunzia a rend gyemantj it. A herceg a közönség élénk óaciói közt teret a kikötőbe vissza.

Nizza, ápr. 11. Loubet elnök a „H. Alexandra” hajón tett látogatást a kikötőben a hajó parancsnokának átvutotta a bécsi rendi lovagkeresztjét. A pezsgő felszolgálatán Loubet elnök felemelkedett és azt mondta, hogy boldognak érzi magát, hogy Mikóscs egy hajórajt küldött, hogy a köztársaság üdvözlője. Hálás a szimpatia, e te yott a polgárt II. Mikóscsra emeli.

Toulon, ápr. 11. Loubet elnök az arzenál

előtt szállott partra és onnan a katonaság sorfala között a Place des Armesra ment, ahol katonai kitüntetéseket osztott szét. A közönség az egész uton lelkesen üdvözölte.

## NAPIHIREK.

## Magyar puska — az Egyesült-Államokban.

— A Magyarorságot tudósítójától. —

Budapest, április 11.

A budapesti és bécsi rendőrséget egy érdekes ügy foglalkoztatja, amelynek szála a magyar fővárosból és az osztrák császárvárosból elnyulnak a messze tengeren túlra, az Egyesült-Államokba. A szenzációs ügy főszereplői egy magyar puskaműves és egy bécsi asszony, akik egy értékes magyar találmánnyal Amerikába hajóztak. Az eset részletei a következők:

## Magyar puska a közös hadügyminiszteriumban.

Még a tél folyamán egy fővárosi magyar puskaműves azzal a szándékkal utazott föl Bécsbe, hogy ott, a közös hadügyminiszteriumban bemutassa saját találmányu lőfegyverét és azt esetleg a közös hadsereg részére el is adja. A puskaműves nagy családot hagyott vissza Budapesten, amely reménykedve várta a kenyérkereső családfő visszatértét. Bécsben a magyar föltaláló azonnal jelentkezett is kihallgatásra a hadügyminiszternél s hogy mit végeztek együtt a puskaműves és a hadügyminiszter, arról most ezidőszert még semmit sem lehet tudni. Ugye lehet, a közös hadsereg minisztere bizalmatlankodott és szabadjára bocsátotta a puskaművest.

## A titokzatos bécsi asszony.

Ez történt január hóban. Február elején egy jólöltözött, urias külsejű asszony jelentkezett kihallgatásra hadügyminiszteriumban, de akkor nem juthatott a miniszter elé.

Ezt az asszonyt a föltaláló puskaműves kísérte el a hadügyminiszterium palotájába. Hogyan került össze az urias külsejű asszony a magyar puskaművesrel, nem lehet tudni.

Tény az, hogy ez az asszony többször jelentkezett a hadügyminiszternél és végre a miniszter fogadta is. Ezen a napon az audenciára jelentkeztek óráhosszat rostokoltak hadügyminiszter elöszobájában, de a kegyelmes ur ajtaja csak nem nyílt meg.

Egy óra múltán végre az ismeretlen, urias külsejű asszony örömtől sugárzó arccal jött ki a minisztertől és a kihallgatásra jelentkezők bejuthattak a miniszteri fogadószobába.

Másnap a puskaműves már bemutatta találmányát a hadügyminiszteriumban.

## Az eltűnt föltaláló.

A magyar puskaműves találmánya, ugy látszik, teljes elismerésre talált a hadügyminiszteriumban. Legalább arra enged következtetni az a körülmény, hogy mikor a puskaműves nem jelentkezett többé a miniszteriumban, a bécsi rendőrség utasítást kapott hogy a puskaműves lakását kutassa föl.

Az osztrák rendőrség erre nyomozást indított, amelynek során kiderült, hogy a magyar föltaláló a szállodából, amelyben lakott, elutazott.

Átírtak ekkor a budapesti rendőrséghez, amely megállapította, hogy az illető puskaműves januártól fogva nem fordult meg a fővárosban s nagy nyomorban élő családja is türelmetlenül várja vissza.

## Szökés Amerikába.

A rendőrség ekkor már valami rosszat sejtett és folytatta a nyomozást.

Március hó végén egy levél viágosságot derített az ügyre.

A levelet az eltűnt puskaműves írta Hamburgból hajóra szálltáson visszahagyott családjának.

E levélben meg volt írva, hogy a hadügyminiszteriumban jónak taálták az új szerkezetű lőfegyvert s ez adta aztán azt az eszmét a puskaművesnek, hogy hajózzon Amerikába, hol bemutatván az Egyesült Államok kormányának a találmányát, jobban meg fogják fizetni.

Erre a levélre, melyet a puskaműves felesége bemutatott a rendőrségnek, most már helyes utra terelődött a nyom s és nemsokára ezután kiderült az is, hogy a puskaműves a zal a titokzatos asszonnyal ült hajóra, aki a bécsi hadügyminiszteriumban kieszközölte számára, hogy bemutathassa találmányát.

Enek a felelő résznek az egyes körülményeiből aztán az a gyanú merült föl a nyomozó rendőrség előtt, hogy ez az asszony — kém volt.

## A föltaláló családja

Eddig az eset.

A budapesti és bécsi rendőrség a nyomozást még most is folytatja, de hogy minő eredménye lesz, az kétséges. A találmányával Amerikába hajózott puskaműves családja most a legnagyobb nyomorban él. Rokonaik a fővárosban nincsenek.

A felvidékről származtak ide s ottan élő rokonaik is rendkívül szegények. Az asszony, hogy a gyermekeit fonthassa, egy ruhafestő intézet szolgálatába lépett. Nem lehetetlen azonban, hogy nemsokára amerikai bélyeggel ellátott nagy pecsétes levelet kap, amelyből sok csomó amerikai pénz fog kihullni. A puskaműves találmányának díja lesz ez.

— (Üdvari hírek.) A Prager Tagblatt jelentése szerint a király május hó 26-án érkezik a cseh fővárosba és három napig fog ott tartózkodni.

A király tegnap Bécsből Schönbrunnba költözött tavaszi tartózkodásra. Az udvarnál nagyban készülnek a király budapesti tartózkodására. Emiatt a királyi vár termeit, tekintettel az udvar jövetelével összefüggő előkészületekre, a más naptól kezdve további intézkedésig nem tekintheti meg a közönség.

— (Mária Valéria főhercegnő) gyermekeivel szerdán délelőtt visszautazott Wallseeba.

— (Miseruha Erzsébet királyné ruhájából.) Mária Valéria és Gizella főhercegasszonyok néhai Erzsébet királyné fekete selyem ruhájából, melyet a millenniumi nagymise alatt a Mátyás-templomban viselt, a pozsonyi női kézimunka-egylet által nagyon értékes gyászornátust készítettek s azt gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy útján a budavári Mátyás-templomnak ajándékozták.

— (A legifjabb Eszterházy herceg keresztelése.) Kismarton város polgársága, mint értesülünk, április 19-én a hercegi pár tiszteletére faklyászenét rendez. A rendezést a város tanácsa vette kezébe, amely a társközségek, u. m. Felső Kismartonhegy, Kismartonváralja elöljáróságait felkérte a mozgalomhoz való csatlakozásra. Esterházy Miklós herceg abból az örövendetes alkalmából, hogy fiugyermeke született, a felsőkismartonhegyi „Margit-intézetnek” 400 koronát, a kismartoni állami polgári iskolai segélyző-egyesület alumneum-alapjának céljaira 200 koronát ajándékozott. A keresztelés április 20-án lesz.

— (Erzsébet főhercegnő fölgyógyult.) Bécsből jelentik, hogy Erzsébet főhercegnő, aki közel egy hónap óta ágybanfekvő beteg, az influenza fölgyógyult. A főhercegnő ma reggel hagyta el az ágyat. Hir szerint több heti tartózkodásra a napokban Meránba utazik a főhercegnő, valószínűleg édesanyjának, gróf Lónyay Elemérnének kíséretében.

— (Az egyetemi ifjak koszorúja.) A bécsi Vaterland tegnapi számában az egyetemi ifjaknak Bécsbe Erzsébet királyné sirjára küldött koszorújáról a következőket írja: A budapesti ifjak nem gondoltak tüntetésre, hanem egész csöndben felküldötték a koszorút Bécsbe. Az ötagu küldöttség jelentkezett a kapucinusok gárdiánjánál s csak itt tudta meg, hogy szándékát könnyen pártpolitikai tüntetésre magyarázhatnák. Belenyugodtak tehát abba, hogy a gárdián előbb engedélyt kérjen a főudvarmesteri hivaltól. Hétfőn déliben vitték a koszorút a kapucinusok kolostorába. Másnap reggel, kedden megtörtént a főudvarmesteri hivatalnál a bejelentés. Szerdán Liechtenstein herceg főudvarmester még nem döntött; maga is keresett benne politikai tendenciát, de semmiképpen sem talált. Szerdán délután megérkezett Bécsbe Széll Kálmán miniszterelnök néhány magyar miniszter társával. A hét végéig tárgyaltak itt Bécsben és szombaton megküldték Budapestre a döntést, hogy a koszorú „rendelkezésre” áll. Meg volt pendítve az is, hogy a koszorút vissza küldjék, ezt azonban a főudvarmesteri hivatal udvariatiánságnak jelentette ki és elutasította. Sőt ellenkezőleg, a kapucinusok gárdiánja a koszorút a maga hatáskörében és tapintatosan Marco d'Aviano kapucinus atya siremlékére tette le; előbb azonban a koszorú fölírásos szalagját lefejtette róla.

— (Antiszemita halála.) Bécsből jelentik, hogy dr. Schlesinger József bécsi antiszemita képviselő tegnap este meghalt.

— **(Kressz Géza a ravatalon.)** A Mentő-Egyesület igazgatóját ma délelőtt helyezték ravatalra a mentőpalota első emeletén lévő tanácstermében. A kerek terem falai, mennyezete és padlózata fekete gyászlepelletel vannak bevonva. A ravatal előtt két mentő áll őrt. A koporsó még nincs lezárva. A temetés holnap délután négy órakor lesz a Mentő-Egyesület markó-utcai palotájából. A mentők nevében a gyászbeszédet Lászlé őrsvezető fogja mondani.

— **(Április 11.)** Szeles, zavaros napra virradt a hivatalos ünnep. A középületek szerény lobogódiszíték elkeseredetten tépte az orkán, mintha az egész ünnepnapot mindenestől elakarna söpörni. A főváros képe egyébként az ünnep dacára, amelyet a legvérmesebb jóakarát sem avathat nemzeti ünneppé, erősen hétköznapias volt. A munka nem akad még sehol, az emberek nyugodtan végezték teendőiket. Csak a köz-hivatalok zártak korábban a szokottnál — déli 12 órakor.

— **(A császár és a szultán.)** Említettük, hogy Vilmos német császár táviratban fejezte ki csodálatát afőlélt a hősiesség magatartás fölött, amelyet Abdul Hamid szultán a bajram-ünnepen történt földrengés alkalmával tanúsított. A szultán erre a táviratra most a következőket felelte:

A német császárnak

Berlinben.

Lelkes örömmel fogadtam azt a táviratot amelyet Felsőged az elmúlt vasárnap történt földrengés alkalmából hozzám intézett. Tudom, hogy a felsőbb isteni akarathoz alá vagyok rendelve s így csak ennek megfelelően viselkedhetem. Hálát mondok a mindenhatóknak, hogy végtelen jószágában engem és más százakat megmentett a veszélyből és azért imádkozom hozzá, hogy Felsőgedet és az egész világot megóvja basonló veszélytől. Mélyen meghatva és megörvendezve attól az őszinte rokonszenvtől, amelynek Felsőged ez alkalommal ismét kifejezést adott, kérem fogadja igaz köszönetemet.

Abdul Hamid.

— **(Halálozás.)** Dr. Halász Ignácot, a tegnapi elhunyt kolozsvári egyetemi tanárt április 12-én, pénteken délelőtt 10 órakor temetik az új izraelita temető halottasházából. Kolozsvárról táviratozzák, hogy ott dr. Halász halála nagy részvétet keltett. Az egyetem bölcsészeti kara gyászjelentést adott ki és Csengeri János dékán vezetésével egy küldöttség koszorút visz a temetésre. Az erdélyi irodalmi társaság is küld koszorút Budapestre.

— **(A német császár és a párbaj.)** Németországban a katonatisztek között egyre gyakoribb a halálös párbajok, amelyek már a császár figyelmét is magukra vonták. Mint a *Breslauer Zeitung* írja, a német császár nemrég egy katonai kaszinóban így nyilatkozott a párbajról:

A társadalom bizonyos köreiből kénytelen az ember nyomában megtorolni az elszáradt sértést. De én azt hiszem, hogy ennek a megtorlásnak nem kell okvetlenül vérontással történnie.

A katonai köröknek tudniuk kellene, hogy én magam is azt óhajtom, hogy minden párbajozót szigorúan büntessenek meg s a párbaj intézményét becsületbírással szeretném pótolni. A becsületbírásnak persze joga volna ahhoz is, hogy érzékeny büntetéseket szabjon ki.

A tisztek nem arra valók, hogy hiába verekedjenek; nekik nemesebb a hivatásuk: dolgozniuk kell a hazáért és a császáráért.

— **(A bolgár fejedelem titkára.)** Münchenből írják, hogy Pfannenstiel, a bolgár fejedelem volt titkárát, akit egy szállótulajdonos ellen elkövetett csalás miatt letartóztattak, most ismét elmeógyógyintézetbe szállították, mert valószínű, hogy elméje komolyan meghihibbant. Pfannenstiel erősen tiltakozott az ürügyek házába való szállítása ellen és egyre csak azt kéri, hogy pórének befejezése után ne adják ki Bulgáriának.

— **(Az anarchisták mozognak.)** Anarchia kongresszus volt husvétkor Brüsszelben. A kongresszuson huszonkilenc anarchista-csoport képviseltette magát; vagy száz anarchista jelent meg; más mint elvtársat nem bocsátottak be sőt még a rendőrségnek sem volt tudomása róla, hogy hol tartják a kongresszust. Einők természetesen nem volt a kongresszuson, de két belga elvtárs, *Thonar és Chapelier*, elvégezte az elnökség teendőit; anarchia nélkül, a jelentkezés sorrendjében szólaltak fel

a szónokok, akik mindnyájan kikeltek a szociálisták ellen akik a gazdasági érdekekért feladják az elveket. Elhatározták, hogy kommunisták majorságokat alapítanak, minden sztrájkot támogatnak, a valamely országból kiűzött anarchistákat segítik és tulajdon-ellenes ligát alapítanak.

— **(A kard.)** Prágából jelentik: E hét elején az összes prágai kaszárnyákban közölték a tisztekkel s a tiszthelyettesekkel a térparancsnokságnak egy rendeletét, amely nyilvánvalóan összefügg a *Zihák*-esettel. *Ziháknak* hívták tudvalevőleg azt a közembert, akinek bántalmazását *Klofac* képviselő szóvá tette a parlamentben. A rendelet szigorúan meghagyja a tiszteknek s a tiszthelyetteseknek, hogy gyakorlatközben a kardot csakis a legénységtől való oly távolságban használják, amely távolságból a legénységet nem érheti veszedelem. *A katonai testét semmi szín alatt sem szabad a karddal megérinteni.*

— **(Postarablás Komádiban.)** Komádiból jelentik tudósítónk, hogy az éj folyamán az országutakon a postakocsit kirabolták. Az ismeretlen tettesek a kocsis megtámadták, agyonverték s az értékeket elrabolták. A eset bővebb részletei egyelőre még hiányoznak.

— **(Akit megöl az istenaldás.)** Szegedről írja tudósítók: Derék becsület és szorgalmas munkásember volt *Tápai János*. Papucskészítéssel foglalkozott s mestersége jövedelmezett is annyit, amiből kis családjával együtt megélt. Az utolsó évek alatt azonban rohamosan megszorodott a kis család. Három év alatt öt gyermekkel áldotta meg őket az Isten. Két izben ikrekkel. Az őszszel gyermekágyban meghalt az asszony. A szegény *Tápai János* egyedül maradt a kis anyátlanokkal. Dolgozott rájuk a hogy tudott, magához vett egy új asszonyt is, hogy gondozza a gyerekeket, de bizony vége volt a régi nyugodalmas életnek. Nem birt annyit keresni *Tápai János*, amennyi elég lett volna a háztartásra. Nőtt az adósság s már már licitációra került a kis fészek, amikor *Tápai János* gondolt egyet s megszökött a nagy gondok elől a feleségéhez. Felakasztotta magát. Mire észrevették már halott volt. A kis árvák pedig most sirnak apjuk után is.

— **(Egy bányatelep titkai.)** Komárommegyéből, a felső-gallai bányatelepről olyan hírekről kapunk tudósítást, melyek, ha igazak, elkerülhetetlen, hogy a belügyminiszter haladéktalanul vizsgálatot indítson az egész község ellen. A tudósításban nincs okunk kételkedni, mert azt megbízható forrásból kaptuk s a körülmények is a hír valódisága mellett szólnak.

Arról van szó, hogy *Felső-Gallán*, melynek 5000 lakosa közül csak pár száz a magyar, a többi idegen nemzetiségű, akik kegyetlenül üldözik a magyarokat, ki akarják őket kergetni a községből, „kutya magyarszki“-nak nevezik őket s amikor csak tehetik, ütök-verik a számban csekély, tehát tehetetlen magyarokat.

Tudósítónk ezen állapotok illusztrálására, a husvéti ünnepek alatt történt néhány esetről értesít bennünket. A tudósítás szóról-szóra így hangzik:

Felső-Galla, április 10.

Husvét másodnapján egy magyar bányamunkás a kálváriára ment imádkozni. Utjában megtámadta egy csapat idegen csöcselék. A munkás menekült. Egy árkot akart átugrani, elesett. Üldözői utóérték, az egyik egy késszurással leterítette, a többi rárohant és *eszimasarokkal fejét berugdosták*. A mezőőr és egy vasuti őrsiettek a szerencsétlennek segítségére. Ezeket is megfenyegették: *kutya magyarszki!* most te is megdöglesz. A mezőőrnél levő töltött puskának köszönhetette a két ór, hogy a támadók meghátráltak.

Ugyancsak a napokban történt a következő eset: Egyik este egy csapat idegen bányász magyar beszédet hallott a közelben. Az egyik rögtön kapta revolverjét s a hang irányában lőtt háromszor. *Mind a három golyó talált, egy-egy magyar munkást sebssítván meg.*

Még borzasztóbb a következő: Egy magyar asszony halad az utcán, kis gyermekével a karján. Egy idegen bányász letövi először a gyermeket, azután az anyát. Nem mese ám ez. Nem is Afrikában történt, hanem Komárommegyében a gallai bányatelepen. Nem is hosszú időközökben, hanem egy hét leforgása alatt. *A véres verekedések napirenden vannak. Beütött fejek, késszurások már nem is számítanak.* Este a bányatelepen jární életveszélyes, különösen ha magyarul beszél az ember. Mert a magyar kenyér jó, de a magyar ember leütni, lelőni, lezuzni való „*kutya magyarszki.*“

És mindezt türik a hatóságok. Olyan csöndes minden, mintha a gallai bányatelepen semmi sem történnék. *Van ugyan csendőrőrs a telepen, de mi az s 4-5 száz csendőr, ilyen vad hordával szemben.*

*Egy század csendőr kellene oda.* Vagy pedig katonaság, az idegen csöcselék fékentartására.

Eddig tart a tudósítás. Jó lesz, ha az illetékes körök mihamarább tudomásul veszik ezeket a felháborító dolgokat s intézkednek az ilyen ázsiai állapotok megszüntetésén.

— **(Öngyilkosság bérkocsiban.)** Nagyváradról jelentik tudósítónk: *Bernstein* Izidor egy itteni nyomda gépmestere tegnap este kocsiba ült s a kórház felé hajtatott. Utközben lővés dördült el a kocsiban s a kocsis visszafordulva látta, hogy utasa föbe lőtte magát. A szerencsétlen fiatal ember életuntagságból lett öngyilkos, nem talált örömet, csak bajt, kinlódást az életben. Két levelet hagyott hátra, mely igen jellemző az öngyilkos lelki állapotára, azért közöljük őket:

Az egyik levelet a „Nagyvárad Napló“ szerkesztőségének írta s ez a következőleg hangzik:

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

Nagyon kérem, mivel hogy az ön mestersége az enyémrel kapcsolatban van, tegye meg azt a szívességet hogy mindenfélet ne közöljön rólam, halálba kergetett a balsors egy oly gyermeket, aki már is megunta az élet viszontagságait. Ha így ír lapjában az ég áldja meg.

B. I.

A másik levél a rendőrkapitányságnak szól:

Igen tisztelt kapitányság!

Önököt pedig arra kérem ha egy Istent ismernek akkor ne boncoljanak föl; ha az Isten egy kicsit szereti és magához szólít, hogy ne kinlódjam. Isten velök.

*Bernstein Izidor.*

— **(Az alkoholizmus ellenségei.)** Bécsben tegnap folytatta tanácskozását az alkoholizmus legyőzésére összeült kongresszus. A tanácskozás megkezdése előtt dr. *Meinert*, aki tegnapelőtt, mint megírtuk, heves eljelentmondás közben azt fejtegette, hogy az orvosok között is nagyon el van terjedve az alkoholizmus, kijelentette, hogy nem akart senkit sem megsérteni. Az első előadó *Kassovic* Miksa arról szólt, milyen rettenetes hatása van az alkoholnak a gyermekekre és azt a tételt állította föl, hogy semmi körülmény között sem szabad a gyermeknek, akár egészséges, akár beteg, alkoholos italt adni. Utána *Gruber* tanár az alkoholnak a feltűző betegségek lefojlyására való hatását fejtegette.

— **(Sikkasztó szinigazgató.)** A berlini törvényszék megkeresése folytán Bécsben letartóztatták *Blumenreich* Fülöp író és szinigazgatót, aki három évvel ezelőtt az akkor alakult berlini Westend-színház igazgatója volt. Mint igazgató átvette az Alt-Berlin igazgatását is és szerencsétlen spekuláció következtében Westend-színház alapítókéjét is elköltötte. Ezért vád alá helyezték és sikkasztás és okirathamítás címén 9 havi börtönre ítélték. Ez elől Amerikába szökött s csak most jött vissza a kontinensre, egyenesen Bécsbe. Valahogyan kinyomozták ottlétét és letartóztatták. *Blumenreich* előkelő nevet vívott ki magának a berlini irodalmi körökben.

— **Kolozsvár világitása.** *Kolozsvár* város törvényhatósága, mint ottani levelezőnk írja, erősen rajta van, hogy berendezze a városban a villamos világitást. A tervnek, mint az egész országban, még a fővárosban is, a légszesz társaság monopóliuma állja az útját. Az osztrák légszesz társaság szerte az országban befészkelte magát. Erős monopóliumot biztosított magának mindenütt s óriási nyereségeit évtizedek óta zavartalanul szállítja a trieszti központba. A magyar városok csak most ébredtek ennek a tudatára, hogy mennyire ki lettek használva. Ilyen felébredés szülte a kolozsvári mozkmalmat is, a melynek az az eredménye, hogy a város pályázatot hirdet a villamos világitásra és a légszesz-társaság monopóliumát megtöri.

— **(Eleven golyótartó.)** A szegedi kórházban van egy csinos ápolónő, aki az urától elválva él. Ez az asszony a kórház egyik szolgálójával viszonyt folytatott amely azonban kitűdött. A szolgáló abban a hitben, hogy mindkettőn állásukat veszítik, úgy gondolkodott, hogy legjobb lesz meghalniuk. Revolvert vett tehát s az ápolónőt agyon akarta löni. Szándékában azonban megakadályozták s így a gyilkosságból semmi sem lett. Az asszony, akit meg akart löni, állítólag egy csöpet sem ijedt meg, mert hát

Csúz és köszvénynél

hatékony fájdalomcsillapító a Zoltán-Béla csúz- és köszvény elleni készítmény, mert a betegnek kik 15-20 óra szenvednek s fűrdőket és gyógyszereseket használhat eredménytelenül, — e szernak köszönhető meggyógyulását, átlag 2 korona.

ZOLTÁN BELA gyógyszerárban BUDAPEST, V. Sétány-utca és Szabadság-tér sarkán.

a golyókat megszokta és veszedelmesnek sem tartja. Az ura, akitől elvált egy féltékenységi rohamban három revolver-golyót lőtt bele s ezt a három golyót még most is a testében hordja. Ugy látszik egy tücsök golyó sem akadályozza meg az asszonyokat abban, hogy újra és újra viszonyokat kössenek.

— **(A legöregebb ember.)** New-Yorkból jelentik, hogy egy *Raby Noah* nevű ember 129-ik születés napját ünnepelte meg a piscatawayi szegényházban, amely New-Yersey államban van. Raby Nord-Karolinban született az amerikai szabadságharc alatt és az egyedül élő amerikai, aki a függetlenség proklamációját átélte. Még emlékszik arra, amikor Washington Yorktownban beszédelintéztet hozzájuk.

— **(Balál öntözés közben.)** Tragikus módon halt meg Nagy Antal, gyári munkás Szegeden. Egy üveg jóillatú vízzel elindult a nőismerőse megöntözésére. Körutjában a Tápai-utcai 1. sz. házban lakó sógornőjéhez ment. Alig locsolta meg a házban levő leányokat és asszonyokat, mikor az üveg kiesett kezéből a pitvar közepére. Ő pedig lefordult a földszintre. Eleinte azt hitték, csak tréfál és dévajkódva költögettek:

— No Tóni, állj talpra már! Ne komédiázz!

Hat szegény Nagy Tóninak eszeágában sem volt komédiázni. Ott maradt tovább a földön mozdulatlanul, halálos merevségben. Az előhívott orvos konstataulta hogy a legényt a szive ölte meg. Holttestét a kórházba vitték.

— **(Artézi-kut Kis-Czellben.)** A már múlt évben megkezdett kis-czelli artézi-kut furcsával a napokban már 81 méter mélységre értek. Legközelebb nagyobb szivattyúval tesznek próbát s ha a kut, mely már eddig is nagy mennyiségű vizet ad, a vízszükségletet kielégíti, a furást beszüntetik. Az eddig nyert víz kristálytiszt. jó ivóvíz.

— **(Orvosok sztrájkja.)** Lipséből jelentik, hogy ott az összes betegpénztári orvosok — száma nézve 156-an — sztrájkolnak. Ugyanis az orvosok és a betegpénztár vezetése között a honoráriumok nagysága és az orvosok választásának módja miatt differenciák merültek föl, melyeket nem sikerült kiegyenlíteni, mire az orvosok a pénztárnál beszüntették működésüket. A betegpénztár egyelőre úgy segít a bajon, hogy a tagokat étesítette, hogy betegség esetén gyógyíttassák magukat tetszés szerinti orrossal és a költségekről utólag számlát terjesszenek be, melyeket a pénztár azonnal ki fog fizetni. Az orvosok sztrájkja a pénztárnak óriási költségeket fog okozni, mint hogy Lipcse többi orvosai a pénztári tagokat csak borsos honorárium mellett hajlandók kezelni.

— **(Jezsuita páterből — protestáns)** Belgiumban nagy feltűnést kelt Renard jezsuita páternek és egyetemi tanárnak hitehagyása, aki a jezsuita rendből kilépett és egyidejűleg áttért a protestáns vallásra. Renard azzal indokolja eljárását, hogy tudományos tapasztalatait nem volt képes összhangzásba hozni a katolikus hit tanáival. A klerikálisok most azt követelik, hogy Renard fosztassék meg egyetemi tanári állásától, de a kormány — nona klerikális — a közvélemény főzudulásától tartva, nem merle ezt megtenni.

— **Az osztályorsjáték** mai húzásán a következő számokat sorsolták ki:

20 000 koronát nyert: 87413.

2000 koronát nyertek: 71019 1375 99356 39750 2159 79648 85951 99342 90651 99531 85587 50603 14000 18337 73342 72138 21369 46888.

**Azon előfizetőinket, kiknek előfizetése lejárt arra kérjük, sziveskedjenek előfizetéseiket minél előbb megújítani, hogy a lap szétküldésében fönnakadás ne történjék.**

**Különösen figyelmeztetjük tisztelt előfizetőinket, hogy úgy az előfizetés megújításánál, valamint minden reklamáció, lakhelyváltoztatás és a lap szétküldésére vonatkozó egyéb felszólalásnál egy czimszalagot mellékelni sziveskedjenek.**

## MAGYARSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap este nyolc oldal terjedelemben.

A *Magyarság* minden sorával a magyar nép politikájáért küzd.

Csak egy célt ismer: a magyar nép jólétét, mai nehéz sorsának megjavítását; egy gondolat vezérli, hogy a magyar nép véres verejtékét idegenek ne harácsolják el; az a törekvése, hogy a magyar nép legyen ur e hazában, amelyben minden porszem, a legutolsó göröngy is a nép áldozatra kész, fáradhatatlan munkásságának eredménye.

### Előfizetési arak:

Helyben házhoz hordva

Egy hónapra	— —	1 kor.	— fill.
Negyed évre	— —	3 „	— „
Fél	— —	6 „	— „
Egész	— —	12 „	— „

Vidéken, postai küldéssel:

Egy hónapra	— —	1 kor.	20 fill.
Negyed évre	— —	3 „	60 „
Fél	— —	7 „	— „
Egész	— —	14 „	— „

Egyes szám ára 4 fillér.

Kapható minden dohánytözsdében.

## IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

— **Német szintársulat a Magyar Színházban.** Berlinben tegnap délelőtt jött létre Lindau igazgató és a Magyar Színház igazgatósága között a szerződés, amelynek értelmében a berlini szintársulat májusban a Magyar Színházban fog vendégszerepelni s a többi között elő fogja adni Björnstjerne Björnson Erönkön felül című szenzációs darabját is.

— **Az Endre és Johanna szereposztása.** Szombaton, e hónap 13-án, kerül színre a Nemzeti Színházban új betanulással először Bákosi Jenő történelmi drámája az Endre és Johanna. A darab szereposztása a következő: Róbert nápolyi király — Ujházi, Endre herceg — Beregi Tarentói Lajos — Dezső, Durrazzói herceg — Horváth, Monte Scaglioso — Mihályi, Terlizzi — Gyenes, Melazzo — Pálfi, Bertram gróf — Császár, Róbert barát — Szacsavay, San Severino — Náday B., Fra Giacomo — Vizvári, Fra Nicolo — Gabányi, apród — Nagy Ibolya, étkefogó — Zilahi, halász — Rózsahegy. Sancha királyné — Sz. Prielle Kornélia, Erzsébet királyné — Jászai Mari, Valois Katalin — Szacsavayné, Pericord Mária — Helvey Laura, Johanna — P. Márkus Emilia, Mária — Halmy Margit, Filippa — Vizváriné.

— **Amon Margit meghívása Bécsbe.** A Szigligeti Színház kedves művésznőjét, Amon Margitot, az osztrák császárváros közönsége számára akarják elhódítani. Bécs egyik legelső színházának, a Carltheaternek igazgatója, látta a művésznőt a Népszínházban s kivált temperamentumos játéka és táncra úgy megnyerte a tetszést, hogy igen előnyös szerződési ajánlatot tett neki. Amon Margit azonban nem akar német színpadra lépni, de különben is szerződése a Nemzeti Színházzal s a Szigligeti Színházzal kötött s ezért nem fogadta el a Carl-színház meghívását.

— **A Népszínház újdonsága.** Szombaton, e hó 13-án kerül először színre a Népszínházban Fontanes (Alexandre Frigol) 3 felvonásos énekes bódzozata: A mézesbetek. A darab főalakja egy Frégoli-szerű kettős szerep, (Rivarés és Loupy), melyet Szirmai Imre játszik, ki a darabot rendezte is. A női főszerepet (Lola) Fedák Sári játssza. A többi szerep kiosztása a következő: Dupontné — Krecsányi Sarolta, Barbentane — Németh, Barbentanné — Sipossné, Lujza, leányuk — Baán Nelli, D' Altieres marquis — Solymosi, Bourotte végrehajtó — Kovács M., Célestin: Tollagi, Marie — Kápolnai Irén,

Adél — Baán Mariska, Jean — Ujvári, Rendőrőrmester — Szerdahelyi; Rendőr — Delli; Szakácsné — Erdélyi Margit.

— **A Magyar Vígyszínház Részvénytársaság** folyó hó 14-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja a színház épületében (Lipót-körut) VII. évi rendes közgyűlését. A részvények a közgyűlést megelőzőleg a színház főpénztáránál elismervény ellenében leteendő.

— **A győri színi kerület megalakítása.** A győri színi kerület megalakítása céljából Győr polgármestere, Zechmeister Károly f. hó 18-án Győrött tartandó értekezletre hívta meg Szombathely, Komárom és Pápa városok színi választmányát. Azon esetben, ha a győri színi kerület Szombathely város hozzájárulásával megalakítható lenne, a a győri szintársulat az egyes helyeken a következő időszakokban működnek: Győrött október 1-től február 15-ig, Szombathelyen február 15-től április 1-ig, Pápán április 1-től május 1-ig, Komáromban tavasz végéig.

## SPORT.

— **A Nemzeti Tornaegyesület** néhai Vetsey István, az egyesület volt elnöke emlékére ápr. 13-án este fél 6 órakor az egyesület helyiségében (Szentkirályi utca 26. szám alatt) ünnepet rendez, amelynek tárgysorozata a következő: 1. Az egyesületi tagok ünnepi felvonulása. 2. Himnusz. 3. Dr. Berzeviczy Albert beszéde. 4. Vetsey István arcképeinek leleplezése. 5. A tagok elvonulása.

— **A richmondiai ünneplése.** A Magyar Athletikai Klub Szentkirályi-utcai kaszinójában a richmondiai tiszte letére tegnap este bankettet rendezett. A bankett folya mán, melyen gróf *Andrássy* Géza elnök is részt vett, gróf *Széchenyi* Imre angol nyelven tartott beszédében üdvözölte az angol vendégeket. Az angolok közül *Walter* kapitány köszönte meg a szívélyes fogadtatást. Az ünnep késő hajnalig tartott.

— **Tenyészvizsla-verseny.** Az Országos Magyar Ebtenyésztő-Egyesület e hó 14-ikén tartja meg Érsekújváron tenyészvizsla-versenyét (magyar derby). Az érdeklődés, tekintve a szép és érdekes díjakat és a versenyt követő táncvigalmat, igen nagy. Nevezési zárlat e hó 12-ikén van.

## TÖRVÉNYSZEK.

— **§ Megszökött huszárkapitány.** Közöltük, hogy gróf *Pálffy* Rainer huszárkapitány a napokban állomáshelyéről Nagy-Kikindáról közel 100,000 forint adósság hátrahagyása után megszökött. Hitelezői most nyakra-főre pörlik követeléseiket azon reményben, hogy a család majd rendezni fogja ügyeit. A mai hivatalos lapban két idézés is van kibocsátva gróf *Pálffy* ellen. Kada Mihály nagy-kikindai lakos két sommás pert, egy 200 és egy 1000 koronás követelése iránt indított pert. Ezen pernek tárgyalására határnapul április 20. napjának délelőtt 9 órája tüzetett ki. A járásbíróóság az ismeretlen tartozkodású gróf részére ügygondnokokat rendelt ki.

— **§ Elfogott sikkasztó.** Egy héttel ezelőtt történt, hogy Horváth János, a közigazgatási bíróság hivataloslagja, egy kerepesi-uti trafikostól 700 koronát csalt ki azzal az ürügygel, hogy villamos vasuti cserejegyeket szerez neki. Horváth a pénzzel egyenesen Amerika felé indult. El is ért Hamburgig, de itt husvét első napján a rendőrség távirati megkeresésére elfogták. Horváth ugyan tagadta személyazonosságát, de a zsebében talált féláru vasuti jegy — amelyet előzőleg kért a maga nevére — elárulta kilétét. A letartóztatásról ma kapta meg a büntető törvényszék a hamburgi rendőrség hivatalos értesítését. Kiadatása ügyében megindítják az eljárást.

## KÖZGAZDASÁG.

— **A román buza becsempészése ellen.** Mint a B. L. értesül, a pénzügyminiszter a földmívelési és kereskedelmi miniszterrel egyetértőleg rendeletet adott ki a kedvezményes díjtétel mellett behozatalra kerülő szerb gabona származásának igazolására nézve fennálló határoz-

mányok módosítá-targyában. Eddig ugyanis a kedvezményes díjtétellel (1 K 50 f) behozatalra kerülő szerb gabonát zár alá az egyes hajókon a Dunagőzhajózási Társaság ügynökei vették. Jövőben a kedvezményes díjtételt csak az a szerb buza élvezheti, amelyet a cs. és kir. konzulátusok zárnak le a kiinduló állomáson s látnak el hivatalos ólompecséttel. A rendelet éle tehát a román határról a lanyha ellenőrzés folytán a szerb buza kedvezményes díjtételével becsempészett román buza ellen irányul. Ugyancsak a konzulok állítják ki a szerb buza részére igényelt származási bizonyítványokat is.

**— Visszaélések egy banknál.** Berlinből írják: A Spieihagen-csoporthoz tartozó „Grossgrundbesitz und Hypotheken Verkehrsbank“ üzleti könyveinek megvizsgálására kiküldött bizottság konstatálta, hogy ennél az intézetnél a mérlegeket rendszeresen meghamisították és az igazgatóság magának jogtalan hasznokat szerzett.

**— A megszállott tartományokba címzett pénzeslevelek és csomagok szállítási díjainak lezállítása.** A Bosznia-Hercegovinába s a novibazári pasalikba címzett pénzeslevelek és csomagok díjazásában 1901. évi május hó 1-én a következő változás lép életbe: A bosznia-hercegovinai sulyportó — 5 kgrmnál sulyosabb csomagokért — kilogrammonként 10 fillér, a bosznia-hercegovinai értékpórtó pedig — pénzeslevelekért és bármilyen sulyú csomagokért — a nyilvánított érték minden 300 K-ja, vagy ennek részéért 5 fillér. A pénzesleveleknek és 5 kgrm sulyú csomagoknak bosznia-hercegovinai sulyportója nem változik.

**— A Budapesti Központi Tejcarnok Szövetkezet** ma délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott Pestvármegye székházának dísztermében, gróf Keglevich Gábor elnöke mellett. A határozat képeesség megállapítása után, az elnök a jegyzőkönyv vezetésére dr. Neumann Ármán jogtanácsost kérte föl, a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig Wodianer János és Karsai Vilmos részjegy tulajdonosokat. Az elnök előadta hogy a legutóbb tartott rendes közgyűlés megbizta az igazgatóságot, hogy tanulmányozza a központi tejcarnok szövetkezet egész üzletmenetét. Ebben a megbízatásban eljárak, szakértők közbenjöttével is utat tettek a külföldre s fölkérték a külföldi szakértőket, hogy a központi tejcarnokot szintén tanulmányozzák s a véleményüket foglalják írásban. Ennek az eljárásnak az eredményét terjesztik ma a közgyűlés elé. Főleg arra törekedtek, hogy a szállítás biztosítsák a kimérések ellenőrzésével. Szükség van a változott körülményeknél fogva új alapszabályokra, amelyeket ma elfognak terjeszteni. Kéri ezek elfogadását. Az alapszabályokból kivettek az ügyrendet abból a célból, hogy ha ez utóbbin változtatni kell, azt önállólag is meglehessen tenni. Hogy teljesen modern berendezéssel bírjon a szövetkezet, vagyis, hogy megfeleljen azoknak a követelményeknek, amelyeket nemcsak a saját érdekük kíván, hanem a fogyasztó közönség érdeke is, szükséges, hogy a tett tanulmányok alapján a technikai változtatásokat megtegyék. Fölkérik tehát a közgyűlést annak a fölhatalmazásnak a megadására, hogy az igazgatóság a szükséges technikai változtatásokat megtétesse. Kéri a közgyűlést, nyújtson ezzel módot mindazt megtenni, amit szükségesnek látunk, de természetesen a legszigorubb takarékoság szem előtt tartásával. A tett számítások alapján, szükségesnek látja az igazgatóság, hogy a berendezések megzérzése céljából, 80,000 korona kölcsönt vegyenek föl. Kéri, adja meg erre a közgyűlés a meghatalmazást. Wodianer János részjegy tulajdonos javasolja, hogy a 80,000 korona kölcsön fölvételére adja meg a közgyűlés a fölhatalmazást. A közgyűlés hozzájárult ahhoz, hogy a 80,000 korona kölcsönt az igazgatóság fölvegye s elfogadja az alapszabályok módosítását és az új ügyrendet. A közgyűlés ezzel véget ért.

**BUDAPESTI TŐZSDÉK.**

**Értéktőzsde.**

A mai tőzsdépi magánforgalomban magasabb árfolyó jegyzésekre mérékelt üzlet mellett az aranyzat kezdőben szilárd volt. Zárlatfelé az aranyzat esekke tek.

**Megnyitáskor jegyeznek:**

Osztrák hitelrészvény	710.75	—
Magyar hitelrészvény	—	—
40%-os koronajáradék	—	—
Jelzálogbank	454.50	—
Leszámitolóbank	—	—
Rimamuránvi	517.	—
Államvasut	705.50	—
Városi villamos vasut	—	—
Közuti vasut	—	—
Salgótarjáni	—	—

**Délután 1 órákor jegyeznek.**

Osztrák hitelrészvény	710.	—
Magyar hitelrészvény	—	—
40%-os koronajáradék	—	—
Jelzálogbank	—	—
Leszámitolóbank	454.50	—
Rimamuránvi	515.	—
Államvasut	704.50	—
Városi villamos vasut	—	—
Közuti vasut	—	—
Salgótarjáni	—	—

**NYILTTÉR.)**

**VÉRGYÓGYÍTÁS HEMOPATIA**

Ezen új, eredeti gyógmód rendkívüli sikerrel lesz alkalmazva **köszvény, asthma, sziv, vese-, gyomor-, bél- és hólyagbántalmaknál, sulyos ideg-, vér- és borbajoknál.** Biztos védelem **szivszélhűdés és elmezavar** ellen. 12 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be.

Gyógmód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

**Dr KOVÁCS J.** egyet. orvostrnak (Hemopata) **Budapest, V., Váci-körut 18. szám a.** Rendelés naponta 9-1ig és 3-6-ig. **Dijazott levélre válasszel** Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz betegeknek legbiztosabb gyógmódja.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel arról értesíteni, hogy eddig **József-körut 22. szám alatt** volt

**cim- és cimerfestő műtermemet**

VIII., Sándor-tér 4. szám alá helyeztem át. A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve maradtam kész szolgája:

**Szentes Jenő.**

\*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

**REGÉNYCSARNOK.**

**Szerelem a siron tul.**

— Regény, — 3

E pillanatban látni, hogy a hajóról lebozsátának egy deregjét s abban a kapitány evez pár matrózával a part felé.

Borzasztó kíváncsisággal vártam közeledésüket.

Végre a parthoz értek.

— Talán ismét valami baleset történt — kérdeztem a kapitányt?

— Igen. Ostoba feledékenység! Kormányosom elfelejtette tengerészeti eszközeinket. No hiszen az szép dolog lett volna! Nyílt tengerre szállni felszerelés nélkül!

— Persze, hogy az kellemetlen dolog lett volna!

Ezt a semmit sem mondó frázist elmondtam vagy tizenöt-ször egymás után, remélve majd csak megtalálom valaha azt a szót, mely érdekesebb társalgáshoz fog vezetni.

— A hajózáshoz szükséges eszközöket elfelejteti, — folytatam ismét, — az veszélyes dolog! De elveszteni azokat egy hosszabb ut alkalmával — mint az ön indiai útja volt, — az lehetett volna még csak átkozott helyzet!

— Én soha sem voltam Indiában!

— Nem volt soha?! — kiálték fel elbámulva.

— Soha uram, soha!

— Hiszen ön maga mondta kapitány ur.

— Én? Ah menjen!

A „Zerge“ kapitánya különösen kezdett engem végig nézegetni.

— Bocsásson meg kapitány ur, ön több idegen jelenlétében elbeszélte egy igen érdekes epizódot indiai utazásából, melyben elmondotta, hogy a nyílt tengeren egy lepecsételt palackot halá-

szott ki s a palackban egy női kéz által írott levélkét talált; ama nőt, ki azt a levelet írta, Margitnak hívták. Önnek egy jó barátja volt, ki szépen tudott fuvolázni, azután a kapitány gyermekének keresztelése — hát mindez csak álom lett volna?

— Nem, ön nem bolondult meg — és ön nem álmodott — válaszolt a kapitány, — de azt a történetet nem én beszéltem el.

— Nem ön beszélte?!

— Becsületesem mondom, nem én. Különbelen elég bizonyíték volna az is, hogy nem tudnám folytatni azt a történetet, amely tegnap este a gázlámpák hirtelen eloltása miatt szakkittatott félbe.

— Nem ön volt? De hát akkor ki volt?

— Egy hollandi hajóskapitány, ki azelőtt Batáviában szolgált.

Most már értem tévedésemet. Az az iszonyu füstfelhő őt is eltakarta szemeim elől. Ön kapitány... őt is kapitánynak szólították s így azt hittem, ott csak egy kapitányról lehet a szó.

— De ismeri ön azt a hollandi kapitányt?

— Nem. De barátaim egyike, egy selyemkereskedő jól ismeri, mert ő mutatta be őt nekünk tegnap.

— A nevét uram — a nevét!

— Ime itt van nevével együtt lakásának címe. A „Zerge“ kapitánya egy névjegyet nyújtott át nekem, megszorította kezemet s belépett egy üzletbe.

A névjegygyel siettem felkeresni a selyemkereskedőt.

— Itt beszédbe eredni nem volt nehéz.

— Magával az üzlet-tulajdonossal van szerencsém beszélni?

— Igen uram.

— Ön tegnap este az „Arany oroslán“-nál étkezett?

— Igen uram.

— Ön barátja annak a hollandi kapitánynak, akit a társaságnak bemutatott?

— Igen, az ő atyja jó barátja atyának. Szinte selyemkereskedő, éppen mint én. Neve Van Haldek.

— A hollandi kapitány...

— Selyemkereskedő...

— De a fia?

— Ki beszél a fiáról?

— Én uram, én beszélek róla.

— Ugy? No hát a fiát is csak Van Haldeknek hívják, épen miként atyját.

— Antwerpenben lakik?

— Nem, hanem Rotterdamban.

— Ah! hisz egy félóra előtt találkoztam vele itt.

— Gőzöse mindennap ellátogat ide Antwerpenbe s az napon ismét visszatér Rotterdamba.

— Valószínűleg már el is utazott!

— Bizonyosan!

Kétségbe estem.

— Rotterdamba kell utaznom?!

Mindegy; de már tudtam, hogy a derék hollandi kapitányt Van Ostálnak hívják és hogy Rotterdamban lakik.

Még az nap este, 8 órákor Rotterdamba utaztam.

III.

Midőn Rotterdamba érkeztem, azonnal Haldek után tudakozódtam.

Egy derék hollandi elvezetett a házba, mely egyike volt a legszebbeknek, mibe valaha jártam. Berendezését valami exotikusá tette a sok délszaki növény, mely elborította az összes termeket.

Igazán, — oly csodálatos gyűjteménye volt az, a legbujábbban tenyésző, vastag, husos levelű s bizarr alakú növényeknek.

Haldek ur nyugodt szívélvességgel üdvözölt, éppen mint első találkozásunk alkalmával.

Elmondám neki, hogy szives vendégszeretetét egy igen szerény ügyben veszem igénybe; s ha bár udvariasságból látogattam is meg, de ezen udvariasság bizonyos érdek kifolyása.

Mindenek előtt együnk valamit — szólott mosolyogva — kérem uram, reggelizzék ma velem és családommal.

A meghívást elfogadtam s azt mintegy megpecsétlendő Haldek, magas, metszett pohárkába arany színű liqueurt töltött.

(Folyt. köv.)

# Az ország legnagyobb és legolcsóbb bevásárlási forrása!

Nagybani eladás. Saját műteremben kapható.  
Duplaszéles ruhakelme legújabb színekben  
25 krtól 35, 45, 60, 75, 90, 1 frtig.  
Francia batisztok 35 krtól 45, 60, 75 krig.  
Fehérrőtört batisztok 24 krtól 30, 35, 40 krig.  
Fegfl. kazmír es cloth paplan frt 3.50, 4.50

Finom atlasz paplan remek színek frt 6.50  
1 készlet (3 db) ágy- és asztal-terítő 4 frttól  
4.50, 5.50 frtig.  
Szövetfüggöny két ablakra frt 2.40, 3, 3.50  
Csipkefüggöny két ablakra 3.50 krtól 4, 5,  
6 frtig.

Gyönyörű cloth blouz remek színek frt 2.50  
Finom szöv. és luszter felsőszoknya  
frt 3.50, 4.—  
Remek alsószoknyák frt 2.50, 3.25, 4.—  
A legelegánsabb női ruhák frt 8.—, 10.—  
15.—, 20.—, 25.—

Gyászruhák 4 óra alatt elkészítetnek.

## Hercezeg és Horvát Kerepesi-ut 52.

### SZÍNHÁZAK.

Péntek, 1901. április 12.

#### NEMZETI SZÍNHÁZ.

##### A b o r.

Kezdete 7 órakor,

#### M. Kir. OPERAHAZ.

Záva.

#### NÉPSZÍNHÁZ.

A vereshaju.

Kezdete 7 órakor.

#### VIGSZÍNHÁZ.

##### Ocskay Brigadéros.

Történelmi színmű 4 felvonásb n. Irta Herczegh F.

Kezdete 7 órakor.

#### MAGYAR SZÍNHÁZ.

##### Az asszonyregement.

Kezdete 7 órakor.

## Hoffmann Károly utód.

elvállal

### díszes és egyszerű temetések rendezését.

Pa. érc- és kettős-koporsók, sírkoszorúk és halotti czikkek elismert, legjutányosabb árak mellett.

BUDAPESTEN (IV. ker., Váci-utca 45. VI. k. Nagy Mező-u 10. IV. ker., Melnár-utca 35.)

Kávé

Tea

## Kávé és Tea

árak:

1 kiló Háztartási (igen jó)	frt 1.20
1 " Verseny (Portorico)	" 1.30
1 " Verseny (Portorico)	" 1.50
1 " Cuba (finom)	" 1.70
1 " Cuba (legfinomabb)	" 1.90
1 " Gyöngy (finom)	" 1.50
1 " Mocca	" 1.40
1 " Mocca (legfinomabb)	" 1.60
1 " Arany Jáva	" 1.40
1 " Arany Jáva	" 1.60
1 " Vegyes pörk. (igen jó)	" 1.40
1 " Szalády-féle Hungária	" 1.20

### Kávéhoz csomagolható

1/4 kiló Mandarin, csász. kev.	frt 1.60
1/8 " Mandarin, csász. kev.	" .85
1/4 " Háztartási	" 1.25
1/8 " Háztartási	" .65

4 1/2 kilós postaszáknál (melyben több fajta is küldhető) már vidékre is teljesen bérmentve és elvárolva küld

## Balogh László

Kávé és Tea kivitelű üzletei.

Főüzlet:

Budapest, VII., Rottenbiller-utca 12.

Fióküzletek:

VI., Andrássy-ut 86 és VII., Dohány-utca 61.

Valódi javított

### Kapczin-kenőcs

## Rheuma, Csuz, Köszvény,

ideges főtájás, hüllés, idegbaj és mindenemű csontbántalmak ellen kitűnő hatásnak bizonyult szer. Egyszeri bedörzsölés után a legkínosabb fájdalmakat és csontbántalmakat megszünteti.

Kis tégely 1 kor., nagy tégely ára 2 kor.

Kapható a legtöbb gyógyszerárban.

Az ár és 35 fillér postaköltség beküldése után bérmentve vagy utánvétellel küldi

### SZABADY JANOS gyógyszerész

Budapest, VII., Damjanich-utca 2/M.

## Magyar királyi államvasutak.

8978. I. szám.

### PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége nyilvános tárgyalást hirdet, Arad állomáson létesítendő földmunkákra.

A tervek, a költségvetés, a szerződési tervet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint az általános és részletes feltételek Aradon a magy. kir. államvasutak üzletvezetőségének pályafentartási osztályában a hivatalos órákban megtekinthetők, illetve megszerezhetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1901. évi április hó 16-án déli 12 óráig kell benyújtani alulírott üzletvezetőség általános osztályának.

Az ajánlatokat egy koronás, az ajánlat mellékleteit ívenként 30 fillér bélyeggel ellátva, lepecsételve és a következő felirattal kell benyújtani: „Ajánlat az Arad állomáson létesítendő földmunkákról.”

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni. Az ajánlat benyújtását megelőző napon, déli 12 óráig, 1000 azaz egyezer korona bantpénzt kell a magy. kir. államvasutak aradi üzletvezetőségnek gyűjtőpénztárána alá készpénz, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban letenni. A bantpénzről szóló letétjegy az ajánlat-hoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek. Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak a tárgyalás alapjául.

Posta útján beküldött ajánlatok és bantpénzek térti bevénnyel adandó fel.

Aradon, 1901. március hó 30.

Az üzletvezetőség.

(Utánnnyomás nem díjaztatik.)

### Szervusz pajtás!!

Hová oly sietve! Megyek Agulár Edéhez. El sem képzelheted, mily óriási választékot találasz ott, kizárólag saját készítményében, bantmulatos olcsó árak mellett Nem tetszőt készsággal kicserél, vagy a pénzt visszaadja. Tartóságért pedig felelősséggel szavatol.



Férfi vikszos cipő, egy darabból, erős talp 3.—  
Férfi vikszos betétes cipő, elegáns kivitel 3.20  
Férfi vikszos elülfűzős cipő, gavallér forma 4.—  
Divatos barna vagy sárga bagaria, e.ókaposos 4.—  
Szalonlak, kezlyűbőr-szár, fűzős vagy cugós 4.—  
Box Calf, borjubőr fűzős cipő 4.—  
Legújabb fekete vagy sárga kerékpárcipő 2.30  
Női finom zergebőr, cugós, 16 cm. magas szár 3.—  
Női finom zergebőr, fűzős cipő 3.30  
Szalonlak, fűzős vagy cugós 3.50  
Divatos barna vagy sárga fűzős cipő 3.40  
Fekete vagy barna zerge félcipő 2.20  
Több száz divatos ábrákkal elhatott árjegyzékem, mértékveési utasítással együtt ingyen és bérmentve. Mindennemű finom lelete és sárga kenőcsök.

**Agulár Ede** BUDAPEST, VII., Erzsébet-körműt 6. A New-York palotával szemben. Kérem a címre ügyelni.

### RITKA ALKALOM

OTTHON

## OTTHON

Az „Otthon” remek képeket, elbeszéléseket stb. foglal magában. Határozottan állítjuk, hogy mindenki, ki ezen művet meghozatja, rendkívül meg lesz elégedve.

Két teljes kötet (12 füzet) „Otthon” 98 és 1899. évi folyamányes diszkötésben kötve 8 forint bolti ár helyett 2 frt 80 kr.

Megrendelhető a Magyarorsághatáróhivatalában.

Immár a 3-ik kiadásban jelent meg a BACSO-féle

## ÖRÖK NAPTÁR

a legegyszerűbb, legérdekesebb és legraktikusabb naptár mindenki számára.

Szerkesztette: BACSO FERENCZ. fővárosi állami tisztviselő.

Tartalmazza a XVIII., XIX. és XX. század minden évének naptárát, összesen

61 teljes, közönséges naptárt, melyek 1701-től a 2000-ik évig váltakozva érvényesek.

A ki tehát egyszer megveszi, az egész életében minden esztendőre

ellátja magát naptárral, mi által sok pénzt takarít meg, — s egyuttal a letolyt évek naptárát is mindig kezében bírja, a mi igen érdekes dolog. Külső kiállítás pedig oly díszes, hogy a legelőkelőbb szalonok asztalán helyet foglalhat, s ezért alkalmi ajándéknak is különösen ajánlható. — Bolti ára 2 korona, de a Bolti ára 2 korona, de a „Magyarország” kiadóhivatalában (Budapest, IX., Calvin-ter 8.) 1 korona 20 fillér kedvezményes árában kapható. Ha ajánlott és bérmentes megkűdés megkivántatik, ugy 35 fillér porló is melléklendő.



**Czimbalmaim,**

melyek az illetékes zene-kapacitások által minden tekintetben a legkitűnőbbeknek vannak elismerve és így a hazai és külföldi kiállításokon az első díjat nyerték, 75 frttól különböző árban kaphatók. Mint ahogy az idő szerint a cimbalomnak pedálján és belső szerkezetén utóéletlen találmányom van, így javításokat és átalakításokat is elfogadok, a hang javulásáért és tartóságotért kezességet vállalok.

**Habits Antal**

hangszerkészítő mester.  
Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körút 42. sz. és Vörösmarty-utca 16. szám.

Arjegyzéket bérmentve küld.

**Vegyszerek, gyógy-árak, kózszerkek, pipere-és illatszerek,** ajánlható legjobb bevásárlási forrása

**KARTSCHMAROFF A.**

szereosen drogeria BUDAPEST.

VIII., Kerepesi-út 39. sz.

**Kötöny,**

valódi mékely könyve. Ebéd, vacsora 20 forint-ért, a Fehérvári szálloda éttermében 0. m. sz. u.

**Kis Hirdetések**

kiadóhivatalban

Allást keresők

munkaadók,

vevők, eladók, bérlők

és bérbeadók

és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,

hirdessenek

„MAGYARSÁG,”

**Kis Hirdetések**

rovatában.

A kihirdetésekbe a címlet és lakást is be lehet tenni minden külön díjazás nélkül.

!!! Minden szó egy-szeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

**Egyházi szerek,**

lobogók, képek és könyvek legelőcsöbbsen kaphatók:

**Szüts és társánál,**

Budapest, IV., Ujvilág-utca 2. sz.

**Butoriparosok,**

Nemes és Lengyel Bu-dapest, IV., Keeske-méti-utca 6. sz. I. em., ajánlják dusan felszerelt raktárakat, sajtókat, szar-nyó- és kárpitos munkákban.

Magyarországon leghírnevesebb úrvány-gyógyforrásai a

**Bikszádi**

gyógyt. mint a drága Selters. A

**Sztojka**

azonos a karis-budival. Bérlők: Almer Lajos és Károly, Nagybánya.

**Lószőrmatracz**

3 részű 25 kg. súlyban csínváltból 14 forintért kapható, míg a készlet tart. Budapest, IV. ker. Teréz-körút 36. sz. 1. kárpitosnál.

**Egyházi szerek,**

lobogók, képek és könyvek legelőcsöbbsen kaphatók:

**Szüts és társánál,**

Budapest, IV., Ujvilág-utca 2. sz.

**Lakás kerestetik**

első emeleten, mely két kisebb egymásba nyíló és egy-egy nagyobb külön bejárattal udvari szoba is lehet, előszoba és konyhá-val. — Ajánlatok ár megjelölése mellett „LAKÁS” címen e lap kiadóhivatalába kéretnek.

**Megjelentek**

tavaszi és nyári időnyre szóló divat szövegetek

**25—30 koronáért feltűnő**

elegáns öltönyöket, felöltöket, téli kabátokat gyapjú-kelméből mérték szerint saját műhelyemben készíték. Mehr Samuel M. férfi szabó és ökl. műszabász. Budapest, VII., Nagydíófa-utca 18., 1. em. Vidékre mintákat és mértékveteli utasításokat küld. A nem rendelők is megtekinthetik a gyönyörű szövegeteket.

**CSIZ**

a kontinensen a legerősebb jód-brom-forrás-fürdő. Éghajlata száraz meleg; gyógyeredmények meglepők. Fürdőévad május 1-től szeptember végéig. 240 kényelmesen felszerelt lakószoba; szanatórium, gyógytár, zongora-, olvasó-, billiárd-terem; lawn-tennis; tén-zene. Katonatisztek, állam-hivatalnokok május 1-től június 15-éig és augusztus 15-től szeptember végéig gyógy- és fürdődíj tekintetében 50 százalékos kedvezményben részesülnek. Hivatalos fürdőorvos: dr. Tausz Béla. Kime-ritő prospektusokkal szolgálatra a fürdőigaz-gatóóság, Csiz, per Rima-Szécs. Az évad alatt posta és távírda helyben. Kényelmes vasúti össze-köttetés. Négy órányira Budapesttől.

**Irodába,**

szép folyékony írás-sal bíró gyakornok leány (keresztény) 30 korona kezdő fizetéssel azonnal alkal-mazást nyerhet. Sa-játkezüleg irt ajánlatok IX., Calvin-tér 8., II. udvar, II. emelet ajtó 15. adandó be.

**Szabászatban**

hölgyek alapos kiképzést nyerhetnek a legrövidebb idő alatt jutányos árért, angol és francia módszer szerint Onody T. Elza szabásznai tanintézetében, Üllői-út 113., III.

**Magyar királyi államvasutak.**

8319. szám.

**PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.**

A magyar királyi államvasutak miskolci üzletvezetősége nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet Fülek állomáson létesítendő 52.30 m<sup>2</sup> területű egy emeletes váltóállító-torony és egy kétrekeszű különálló árnyékszék építésére.

A tervek, az egységárjegyzék, a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint az 1898-ban kiadott általános és részletes feltét-füzetek és az 1890. évben kiadott „Épületek leírása” Miskolcon a magy. kir. államvasutak üzletvezetőségének pályafentartási osztályában Szemere-utca 29. sz., I. emelet a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1901. évi április hó 23-án déli 12 óráig kell benyújtani, aló-írott üzletvezetőség általános osztályánál.

Az ajánlatokat 1 koronás, az ajánlat mel-lékleteit ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva, lepecsételve és következő felirattal kell benyújtani:

„Ajánlat a Fülek állomáson létesítendő váltó-torony építésére.”

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni. Az ajánlat benyuj-tását megelőző napon, vagyis 1901. évi április hó 22-én déli 12 óráig, 470 korona azaz négyszázhetven korona bánatpénzt kell a magy. kir. államvasutak miskolci üzletvezetősége gyűjtőpénztáránál akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirok-ban letenni. A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíthatnak, de névértéken felül szá-mításba nem vétetnek. Csak idejekorán be-érkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak a tárgyalás alapjául.

Posta útján beküldött ajánlatok és bánat-pénzek térti vevénnyel adandók fel.

Miskolc, 1901. április hó 1-én.

**Az üzletvezetőség.**

(Utánnomás nem díjazatik.)

**GUMMI**  
— és halhólyag különlegességek, —  
valódi francia és angol gyártmány, teljesen biztos és ártalmatlan Roule 1, 2, 3, 4, 5, 6 frt tucatja, hal-hólyag 2, 3, 4, 5, 6 frt tucatja. Copottos ameri-cans 2, 3, 4, 5, 6 frt tucatja. Passarium oculisivom 60 kr., 3 frt 60 kr darabja.  
Magyar orvosi műszerárúház  
Budapest, Kerepesi-út 32. sz. a Róma-kórházzal szemben.  
A jegyek árán, zárt borítékban.  
— 10 frtyl megrendelésnél 20% engedmény.

**„GUZI”-kenőcs.**

Kzennel nyilvánosan 1 évi írásbeli jótállást vállalok minden nálam vásárolt cipőért, melyet „Guzi”-kenőccsel naponta egyszer beken-nek, mi által a bőr tödőelőtti elrepedése ki van zárva. 1 tégely ára 40 kr. — Mindenki, ki cipőit nálam szerzi be, 1 tégely „Guzi”-ke-nőcsöt kap ingyen. — Vidéki megrendelés esetén 50 kr. posta-költséggel jár, nem megfelelőket visszaveszek és ezemel költelezem magam a pénzt visszaadni.

Férfi vix sima cipő, erős kivitelben kenőccsel 3.—, Férfi vix betétes cipő, erős talp elegáns 8.50, Férfi vix fűzős cipő gaval-lér forma 8.50, Divatos barna v. sárga bagaria fűzős cipő 4.—, Szalonlak fűzős v. cugos cipő, elegáns 4.—, Leginomabb „box kalf” bőr, fűzős v. gombos cipő, legelegánsabb francia szabás 4.50. — Női leginomabb zergebőr cugos vagy fűzős 3.—, Női leginomabb zergebőr gombos cipő 3.50, Szalonlak fűzős v. cugos cipő elegáns 8.50, Divatos sárga vagy barna bagaria fűzős cipő 8.20, Párisi divat „box kalf” bőr fűzős v. gombos cipő, elegáns gaval-lér forma 4.—

Mértéknek elegendő, ha a lábtalp harisnyában egy papírlapra rajzoltatik. Kérje több más ábrával ellátott árjegyzékemet, melyet ingyen és bérmentve küldök. Tisztelettel  
**Agulár Dávid Fia** BUDAPEST, Doh-tér és Király-utca sark.

Legszébb alkalmi ajándék!

**Kedvezmény**

Gyönyörű kivitel!

**MAGYARSÁG előfizetőinek.**

A ki a „MAGYARSÁG” kiadóhivatalába

egy fényképet küld,

**5 forintért kap egy életnagyságu**

gyönyörű kivitelű **platin-arcképet** pompás kartonon, 50 cm. szélességben és 65 cm. magasságban.

**Vidékre, csomagolással és díjmentes szállítással 5 frt 60 kr.**

Megrendelésnél az összeg fele kiadóhivatalunkba előre beküldendő, a másik fele utánvétellel (Budapesten az átvételnél) lesz kiegyenlített.

Feltűnő előcsőség!

**MAGYARSÁG**

Legalkalmasabb megjelölés!

Kiadóhivatala

Budapest, IX., Calvin-tér 8. szám alatt.